

工业不发达地区的工会能做什么?陕西省紫阳县总工会围绕当地特色——茶和歌,为茶农送技术,为歌迷设擂台,将茶歌文化带出陕西、走出国门——

一个贫困山区工会的“茶歌行”

□本报记者 毛浓曦

紫阳特色是茶和歌,中国名茶之乡、全国富硒茶知名品牌创建地、中国民间艺术之乡,被列为国家非物质文化遗产保护名录的紫阳民歌、陕西省民歌之乡……最终,县总工会锁定在茶上,决定围绕“这片茶叶”做文章。

的确,茶才是这个县的“中心”,也关系到全县“大局”。

富硒的土壤,挂在山坡上的零散土地,多雾而干净的空气,使紫阳茶在唐朝时就闻名天下。目前,全县60%的农民参与茶产业,总产值7亿元,占全县GDP的30%,40%的茶农靠茶谋生甚至致富。在全县60万亩土地中,茶园达18万亩,茶叶加工厂233个。

但是茶叶富民不富县,各自为战的茶农、茶厂急需统一的信息、技术服务。

培训,工会人的力量

2014年2月9日,农历马年正月初十,重生活、好休闲的陕南人还在浓浓的过年气氛中,紫阳县总工会就行动起来了。他们在春节前就安排好,初一上班,就把县茶叶局、乡镇茶叶站及其他涉茶干部等作为骨干教员

集中起来,搞开年的第一个培训。而这,已成为该县近年来一道“人勤春来早”的风景。

对这些“茶叶干部”来说,培训内容虽是老生常谈——安排任务、强调技术和安全、传递信息,但对原本分散、自发的生产局面来说,却是一个茶叶春耕的动员会。茶业职工感慨地说:“上世纪80年代以后,干部到群众中开动员会已经很少见了。”

“这几年我们一直在探索,从种植、管理、采摘、加工、营销等全部环节跟踪服务,全程开展技术培训和劳动竞赛。”李龙安说。

第二个培训是组织这些骨干教员,到乡镇去培训村组干部、镇包组干部、种茶大户;第三个培训是由乡镇培训的干部,深入到重点村、自然村,去培训茶农;第四个培训是组织茶厂去各茶园,边采摘边讲解采摘技术要求。此外,在加工环节,组织质量提升、质量认证、小作坊加工质量等培训班;在营销环节,培训品茶员、茶艺师等。

“培训很受欢迎,像营销培训,预计80人,结果来了120人;品茶员培训,86人中有80人获得中级品茶员职业资格。”李龙安介绍,“县工会每年培训时对种植、采摘、加工、

营销能手给予表彰,对拿到高级技师资格的学员进行奖励。”

今年,县总工会对茶产业的各种技能培训将达万人规模。

茶歌,茶产业的品牌

5月18日,紫阳县红椿镇。青山绿水,茶叶飘香,茶歌嘹亮,十里八乡的乡亲聚集到现代化的盘龙茶厂,把场地面得水泄不通。紫阳县“春独早杯”茶歌擂台赛决赛在此举行。

这是工会和茶叶“故事中的一步大棋。

紫阳民歌天下闻,《诗经》之周南、召南25首诗歌就产生于包括紫阳在内的汉江流域一带。紫阳“屋对屋、走到哭”的山谷环境,使当地人把民歌当成了生命要素,“一天不唱喉咙痒,两天不唱心发慌。”而在现存的3000多首民歌中,有相当一部分是茶歌。

“我们就用紫阳最有特点,最受人喜爱的紫阳茶歌,来提升紫阳茶的品牌影响力。”李龙安说,“茶歌大赛既可以为做大茶产业服务,又弘扬民歌,还活跃文化生活。”

一开始,县总有些担心:这些私人茶企、茶商愿不愿意参加大赛?能不能吸引观众?但

出乎意料,预赛通知一发出,一天半内,冠名、报名踊跃,赞助到位;12场预赛放在县城的茶叶专业市场举行,场场观众爆满。“每场预赛由冠名老板颁奖,他们趁机带来自己的展板、产品,现场宣传。”县总工会副主席刘本会说。

因为茶歌、民歌,紫阳县总成立了民间艺术协会社区工会联合会,把离岗职工、农民工组织进了工会,他们以俱乐部、县城广场为阵地载歌载舞,成为一道亮丽风景。其中的“老来俏”表演队等,在县总工会的支持下,把紫阳民歌带出了陕西省乃至国外,甚至在北京、内蒙古、韩国夺得荣誉。

茶歌赛以及各项劳动竞赛,对茶产业的发展推动作用明显。在红椿镇,党委书记龚颖告诉记者,全镇茶园已达2万亩,年产茶叶700吨,茶收入已占当地人均收入的30%。“正在建设的两小时茶园观光带,今年‘五一’,吸引了西安、重庆、湖北的300多名游客,客人来这里就是奔着游茶园、品新茶、听茶歌的。”龚颖说。

目前,紫阳县茶业加快发展,年产茶叶4188吨,产值超过11亿元,在富民大局中发挥着越来越显著的作用。

辽宁开展劳动美主题演讲比赛
本报讯(记者刘旭)辽宁职工“中国梦·劳动美·我与改革创新”主题演讲比赛日前在沈阳举行。

15个代表队的20名选手参加比赛,这20名选手是全省各级工会历时6个月,通过层层比赛、严格选拔,好中选优,最终登上决赛舞台的。每名选手都在比赛中用真实感人的故事展现了职工的风采,赢得评委和观众的一致认可。

最终,来自辽河油田公司的陈锐和铁岭开原市高中的姜超英获得一等奖;来自朝阳市政公公司的黄迪、沈阳市铁西区笃工街道北一中路社区的曹瀚予、中石油锦州石化的张晨3名选手获得二等奖;来自中国农业发展银行大连市分行营业部的甄巍等5名选手获得三等奖。

沈阳将开展8项职工文体活动

本报讯9月20日至10月下旬,沈阳市委宣传部、市总工会、市体育局、市文广局、市文联将联合开展8项“中国梦·振兴潮”职工文体系列活动,旨在营造“庆十一、促振兴”的团结和谐氛围。

这8项系列活动包括沈阳城市乐跑赛、首届职工群众广场文化展演、职工美术书法摄影作品展、农民工维权日联欢会、沈阳国际骑行节、沈阳市职工主题歌汇、首届沈阳市职工才艺大赛、“咱们工人有梦想”主题原创歌曲推广等。

(顾威)

建宁职工书屋成职工“充电宝”

本报讯(记者吴铎思 通讯员王玉红)今年以来,福建省建宁县总工会为职工搭建学习平台,全面建设职工书屋。各级工会先后投资110多万元建起90个职工书屋示范点,每个示范点藏书都在1500册以上,总藏书量超过20万册。

目前,建宁县有10个乡镇、41个村、20多家企业都建立了职工书屋。全县职工书屋建设实现城区电子覆盖、镇村点线成片、企业自成板块的格局。各级工会以职工书屋为载体,开展了“读书会”、读书演讲等活动,职工书屋成为职工学习的“充电宝”。

柯城农商银行培训下岗工人

本报讯(记者吴铎思 通讯员王玉红)今年以来,福建省建宁县总工会为职工搭建学习平台,全面建设职工书屋。各级工会先后投资110多万元建起90个职工书屋示范点,每个示范点藏书都在1500册以上,总藏书量超过20万册。

目前,建宁县有10个乡镇、41个村、20多家企业都建立了职工书屋。全县职工书屋建设实现城区电子覆盖、镇村点线成片、企业自成板块的格局。各级工会以职工书屋为载体,开展了“读书会”、读书演讲等活动,职工书屋成为职工学习的“充电宝”。

青海省总工会“劳模大讲坛”开讲

青海省总工会有关负责人表示,全省百万职工要以劳模为榜样,向先进人物看齐,学习他们执着于事业,不断超越的热情和爱岗敬业、甘于奉献的精神,用劳模的优秀品质集聚正能量,用劳模精神在本职岗位上培育和践行社会主义核心价值观。

“马复兴老师是我们身边最普通、最平凡的人,却做着超越平凡的事。他面对挫折自强不息,践行着社会责任,守望着职业良知,成就着人生理想,鼓舞着我们前行、奋进。”聆听了讲座后,西宁市总工会干部邹向阳说出了自己的敬佩之情。

(钱蔚)

青海劳模大讲坛传播正能量

从9月起,该省各级工会将邀请100名劳模走进企业、校园、社区宣讲先进事迹

日前,青海工会设立了以“讲述劳模故事,弘扬中国精神”为主题的百名劳模大讲坛。从9月起,该省各级工会将定期或不定期地邀请不同行业、不同时期的100名劳模代

表,立足不同受众和行业特点开展宣讲,组织劳模代表走进企业、校园、社区、农村等基层宣讲先进事迹,让社会各界目睹劳模风采,聆听劳模事迹,感知劳模品德,学习劳模精神,在全社会形成“劳模光荣、劳动伟大”的良好风尚。

青海省总工会有关负责人表示,全省百万职工要以劳模为榜样,向先进人物看齐,学习他们执着于事业,不断超越的热情和爱岗敬业、甘于奉献的精神,用劳模的优秀品质集聚正能量,用劳模精神在本职岗位上培育和践行社会主义核心价值观。

青海省总工会有关负责人表示,全省百万职工要以劳模为榜样,向先进人物看齐,学习他们执着于事业,不断超越的热情和爱岗敬业、甘于奉献的精神,用劳模